

ПРАВДА

Независимъ общественъ вѣстникъ



И Е Д М И Ч Н О.
 Н. Бобевъ.
 Писма, Административна, Адресна, Абонаменти, Странни, Единъ брой 10 стотинки
 За обявления по споразумение

ДАВА СЕ подъ наемъ къща съ 4 стаи, маза и кухня. Споразумение съ Полковникъ Бояджиевъ.

2—3

СКЛАДЪ на всички земледѣлски машини и сѣмена.

Н. Хр. Хасакиевъ — Плѣвень.

Специалитетъ Т. Ке. & Д. Кв. е най-силното срдѣство противъ всички листни неприятели (листни бълхи и др. насекоми), които нападатъ листата на овош, дръвчета и зеленчуковитѣ растения.

Употрѣбление: едно стъкло се разтвара въ 80—100 литри вода, прибавя се 150 гр. обикновенъ (домашенъ) сапунъ дръбно-наръзанъ, разбърква се добръ и послѣ се прѣска съ прѣскалка.

Стъклото се пази затулено и въ тъмно мѣсто.

Цѣна лева 1.50 ст. 2—5

Явна благодарность.

Подписаната Лунка Манолова Ванкова, жителка отъ гр. Плѣвень, отъ мое име и отъ името на дѣцата ми, изказвамъ искренната си благодарность на Почитаемата Дирекция на Народно Осигорителното Дружество „Балканъ“, въ София, за гдѣто то нареди бърже и ми исплати, безъ всѣко забавяние, чрѣзъ агента си въ градътъ ни, г-нъ К. Хинковъ, сумата: златни лв. 5,000 (петъ хиляди) за каквато стойностьтъ бѣ осигорилъ животътъ си покойний ми мъжъ, при казаното дружество.

Като изтъквамъ горното обстоятелство, което само по себе говори въ полза на казаното дружество, не мога да не похваля по този случай Управлението на Д-то „Балканъ“ за бързия начинъ по който то ликвидира своитѣ загуби смѣя да го прѣпорѣчамъ на всички които милеятъ за обезпечение на семействата си, като едно отъ най акуратнитѣ и солидни дружества въ насъ.

Плѣвень 9 май 1908 год. 1—2

Съ почитание: Лунка М. Ванкова

Явна Благодарность

Долуподписанитѣ, даваме настоящето на Народно Осигорителното дружество „Балканъ“, въ София, въ удостовѣрение на това, че застрахуваното ни, при казаното Дружество, общинско училище въ с. Петърница съ застрахователна полица № 23.175, изгоре въ края на мѣсець декемврий 1907 година и почитаемата Дирекция на дружеството нареди веднага ликвидиране загубата, слѣдъ което ни заплати осигурената сума, чрѣзъ Агента си въ гр. Плѣвень г-нъ Косто Хинковъ.

Като съобщаваме горното, считаме за приятенъ дългъ да благодаримъ на управле-

нието на Осигурителното Д-во „Балканъ“, за бързото ликвидиране загубата и го прѣпорѣчаме на всички частни лица и общини, като едно най акуратно застрахователно Дружество въ сгравата ни.

Плѣвень, 24 януаря 1908 год.

Кметъ на с. Петърница: Ц. Нетковъ.

1—2 Секретаръ Вирникъ: К. Пѣвъ.

Всички на избора.

Гражданството — българскитѣ избиратели — сега, съ настроението на мъченикътъ, е въ послѣднитѣ дни на своето ожидание за денътъ, когато ще бѣдатъ произведени изборитѣ за бждщитѣ народни прѣдставители. Ний днесъ сме вече прѣдъ празникътъ на най-свѣтото гражданско право — изборното.

Чувствата и желанията на гражданството, влѣзло въ редоветѣ на политическитѣ партии, както и на онова, което е вънъ отъ тѣхъ, сж вече въ своята натерналость. Сега, по-вече, отъ колкото всѣки другъ пжтъ, избирателната борба е къмъ своятъ желанъ разгаръ, безъ да се гледа на начинитѣ, съ които си служатъ партийнитѣ агитатори, за да привлекатъ на страната си повече избиратели. Българскитѣ избиратели имаха възможностьта да чуятъ най-разнобразни програмни искания, а сжщеврѣменно и безподобни въ миналото взаимно-критики на тия искания и на дѣлата, на идвалитѣ на власть партии. Българското гражданство въ нѣкои крайща на страната прави тържествени срѣщи на министри и партийни водители, а така сжщо и демонстрации спрямо неприятнитѣ си, за потисничеството имъ, като министри, държавни мъже.

Прѣдизборнитѣ маневри сж почги на привършване. Сега вече се очаква денътъ за рѣшителна атака: между правителството отъ една страна и опозицията отъ друга, — това е денътъ 25 май. Гербата, която ще стане въ тоя денъ, ще е онова на изборнитѣ гласове, които несъмнено ще дадѣтъ побѣда на тая страна, която и оное човече подръжници въ момента когато става тая.

Щомъ като е тѣй работата, не остава нищо друго, освѣнъ българското гражданство съ изборна бюлетина въ ржка да се яви прѣдъ изборнитѣ урни на 25 того, въ помощъ на сгравата, на която е той подръжникъ, или пжкъ, ако не е било до сега такъвъ, да си подбере такава.

Изобщо съзнателното гражданство трѣбва да е въ изборнитѣ борби; то трѣбва да вземе колкото се може повече участие въ тѣхъ, защото тѣ сж, които рѣшаватъ народнитѣ сждбини.

Слѣдъ всичко това се явява въпросъ, какви хора да избирате. Не ще съмнѣние, че по тоя въпросъ е нужно внимателность, толкось повече сега, когато сж направени най-разнобразни коалиции.

Така, както сж разбъркани партиитѣ съ коалициитѣ си сега, не остава друго, освѣнъ да се избиратъ, както и другъ пжтъ, тукъ на това мѣсто казахме, хора, които, като граждани, се ползватъ сравнително съ *по-голяма иочетность и гражданска доблѣсть.*

На край, не можемъ да не отправимъ своятъ апелъ къмъ гражданството въобще, да се освободи отъ безгрижието, което е имало до сега, по отношение цѣната на своятъ изборенъ гласъ и почне да го прилага, тѣй като, благодарение на това безгрижие, сж бивали налагани за управници хора, които позечето сж гледали личнитѣ си интереси прѣдъ тия на обществото.

Прочие, съзнателни граждани, съ трѣзвеность идеге на 25 май да ладете гласътъ си за тия, които намирате за най-добри, като кандидати за народни прѣдставители.

Само изборниятъ гласъ е господаря на народнитѣ сждбини. Каквото ни доведе той, на това ще се и радваме, а като тѣй — *внимание!*

Всички на избора!

Лѣкуване на бани.

Лѣкуването съ бани е познато на хората още отъ най-старитѣ врѣмена. Модерната медицина е посвѣтила огромни издирвания, за да установи лѣчебностьта на различнитѣ бани. За това ния се ползуваме отъ химическитѣ, физическитѣ, климатическитѣ и емперическитѣ изслѣдвания на водитѣ и тѣхното дѣйствие на човѣка въобще. Дѣйствието на водитѣ върху човѣшкия организмъ се намира въ тѣсна зависимость прѣдимно отъ тѣхния съставъ и топлина. Не една и сжща вода, при една и сжща топлина може безразлично да се употрѣби за разнитѣ хора. Водата споредъ съставатъ си и топлинатъ дѣйствува на единъ или другъ отъ нашитѣ органи и апарати, а тия послѣднитѣ не се намиратъ въ еднакво здравословно състояние у разнитѣ хора. Ето защо ако едни хора намиратъ облѣкчение на страданията си отъ известни минерални бани, други или не ще почувствуватъ нѣкаква полза, или ще се поврѣдятъ. Не значи безразлично да се посѣщаватъ банитѣ. Ний обаче виждаме твърдѣ много хора, които отдаватъ много малко значение на особеноститѣ на минералитѣ бани и посѣщаватъ безразлично тия или ония минерални бани споредъ нас азлевията на обикновенитѣ профани. Не е чудно тогава да обикалятъ въ 3-4 години нѣколко вида бани и да се върнатъ разочоровани, слѣдъ толкова изживени срѣдства. Ний срѣщаме даже хора, които по естеството на страданията си би трѣбвало да се лѣкуватъ съ горещи бани, за тѣ се отправятъ на моския брѣгъ и търсятъ облѣкчение въ студентитѣ морски бани. У насъ е разпространено вѣрването, че всички болѣсти се лѣкуватъ съ бани и, като че ли за укрѣпването на такова вѣрване, твърдѣ много сж до-

принесли прѣведенитѣ, безъ сѣкаква научна стойностъ, книги на Кнайна и Луи Куне. Жалко е, че и въ медицинската литература не се прави изборъ на книгитѣ и се поднасятъ на нашето общество, жадно за правилни хигиенически познания, книги лишени отъ научна основа и критическа мисль. На лѣкаря въ България прѣдетои да се бори не само съ прѣдразсѣдцатѣ на нашия народъ, съ неговитѣ суевѣрни понятия и постѣпки, но и да бди надъ разпространението медицинската литература, имаща за цѣль книжарски, търговски спекулации, а не опазване народното здраве. Затуй и въ интелегентнитѣ слоеве се срѣщатъ доста много криви схващания на медицината и хигиената. Затуй се правятъ и безразлично рѣчни, вмѣсто топли бани; топли вмѣсто морски бани; понѣкога и еднитѣ и другитѣ, безъ да се има нѣкаква нужда отъ тѣхъ. Та и тогасъ, когато сполучливо се отива на известни минерални бани, тѣ се правятъ най-вече произволно, подъ натиска на разни съображения и при най-неблагоприятни условия. Нашето мнѣние въ такива случаи е да не си хабимъ напразно срѣдствата, защото така никога не се добива очакваното облъчение. Има болни, които по естеството на болѣстѣта, която иматъ, могатъ внезапно да умратъ въ нѣкоя баня. А такива нещастни случаи се срѣщатъ мѣжду тия, които на своя глава сж рѣшили да правятъ бани и ни най-малко сж подозирали сждбоносната си участь.

Др-ъ Спасовъ

Прѣдизвиканъ отговоръ.

Привуденъ съмъ да отговоря на прѣдизвикания отговоръ на г. Вълевъ, като моля извинение отъ читателитѣ, че въпросъ се измѣстятъ отъ сжществото си, разбира се, не по моя вина. Писахъ достатъчно по въпроса: гимназии ли, или професионални училища сж нуждни за насъ и съ данни на рѣка доказахъ, че ние имаме нужда отъ послѣдния типъ училища. Въ защита на тезата, която защитавамъ и поддържамъ, приводохъ и мнѣнието на хора по компетентни отъ насъ, както и на по просвѣтени държави. И вмѣсто сирезенъ отговоръ на всичко това, намѣри се

ПОДЛИСНИКЪ

Записки на единъ стомахъ.

(Писани отъ самия него за полза и поука на всички, които ядѣтъ, пиятъ и четатъ).

Опитътъ ме научи отпослѣ, че въ порядъчното общество е прието щото обѣда да се започва съ нѣколко стриди за възбуждане на апетита, и това никакъ не ме очудваше вече. Наистина, макаръ стомаха и да нѣма високо мнѣние за себе си, като за ученъ членъ на чудното учреждение, наречено тѣло, но все пакъ той бърза съ голѣмо любопитство да анализира това заблѣжително мѣко тѣло, щомъ то постѣпи въ неговото вѣдомство, и безъ да се скжпи, отдѣля кислота въ много по-голѣми количества, отколкото е нужно за единъ опитъ: този излишъкъ се явява допълнителенъ елементъ при възбуждането на апетита.

Посрѣдствомъ своитѣ лабараторни работи азъ се научихъ, че тази купчина не организирано вещество притежава, наистина, заблѣжително устройство: то има уста, обтегнати напредъ устни, хрилѣ, черъ дробъ, мускули, вжтрѣшности, и отгорѣ на всичко това сърдце, въ което, както се знае, обитаватъ сладкигѣ чувства на любовтѣта и най-благо-

едия кубически глупава, който засѣга въпроси, относящи се лично до менъ и никого неинтересующи, но не и пакъ самия въпросъ. Да водимъ споръ по единъ толкова важенъ въпросъ съ единъ сериозенъ и начегенъ чедовѣкъ е работа, и благодарна, и полезна, и приятна. Но да водимъ споръ съ единъ душевно боленъ чедовѣкъ съ развалено психическо равновѣсие, на какъвто азъ се натъкнахъ, безъ да искамъ е все едно да прѣдливашъ празното въ празно, то е унизително и неприятно. Проче какъто за закачкитѣ, за обидитѣ и личнитѣ нападкитѣ срѣщу менъ, ако е вѣрно, че сж отъ вѣсъ г. Вълевъ, азъ Ви ги прощавамъ за сега, защото азъ вървамъ, че и лѣкарский съставъ отъ Карлуковския манастиръ, както и ови — отъ Ловчанската болница биха ви ги простили.

Г. Вълевъ помислялъ, че като споменувахъ неговото име, нему азъ отговаряхъ. Писалъ билъ той нѣкакви писма на Плъвенския Кметъ, за които азъ ниго взехъ, нито съмъ сънувалъ нѣкога. Но това било, добавя той, не лично а на кмета и това всичко въ отговоръ на мойгѣ статии. Слѣдъ това слѣдватъ смѣсъ отъ понятия на статистики, цифри, нѣща невянати и на дали ще станатъ смѣлни нѣкога отъ него. Това се прави съ цѣль да защити неговото положение. Обаче, какъто и да прави г. Вълевъ, колкото и да се надува, като нѣкоя жаба, за да докаже своето — всичко това не може му помогна ни най-малко, защото нуждитѣ на нашия народъ ще наложатъ онова, което трѣбва, безъ да държатъ смѣтка за разни Вълевци. На Германския царъ трѣба да се добави титлата *негово императорско* и пр., за да бждела картина по ясна. Значи, щомъ е царъ той е глупавъ по логиката на г. Вълевъ, а между това и царъ по въпроса е сто пхти по умель отъ него. Гешевъ кралъ милиони, твърди категорически Вълевъ, когато по този въпросъ сжта се е произчелъ отдавна. Споредъ Вълевъ трѣбвало да върваме на тѣзи хора, които сж вървели кипѣли въ тѣзи работи, които сж просвѣтили цѣлия си животъ на посвѣтителното дѣло и народния ни помянъкъ, и то само за това, защото имали не еднакви мнѣния по спорния въпросъ, а да върваме нему, който е издѣзълъ вчера

роднитѣ инстинкти. Велика женска стриди изобщо може да снесе около 1,200,000 яйчица, толкова дребни, че два милиона отъ тѣхъ биха заели повърхнината само единъ квадратенъ дюймъ; тѣй че, ако нейнитѣ нежни чувства и привязаности биха съответствували макаръ колко годъ на неинствеността ѣ, стридата би могла въ туй отношение да се ползува съ завидна слава. Неинствеността на тѣзи създания е такава, щомъ тѣ, както съобщаватъ нѣкоя наблюдатели, затварятъ своигѣ чорупки, когато върху нивъ пада сѣнка отъ прѣминуващия надъ тѣхъ корабъ; отъ това слѣдва, че съвсѣмъ не би било странно, ако прѣдположехме, че тѣ чувствуватъ живо своето ужасно положение, когато безжалостниятъ ножъ ги отваря насила и когато тѣ изкубнати отъ своигѣ жилища, се вкарватъ звѣрски, жестоко въ мощния ритворъ, който се намира винаги готовъ у мене за мойгѣ жертви.

Съвсѣмъ естествено се явява въпроса: нима тѣзи нѣжни създания сж прѣдзначени само за удовлетворяване гастрономичнитѣ потребности на човѣка? Иначе казано, *Хелиогбала* е сътворенъ за стридитѣ, или стридитѣ за Хелиогбала?

Азъ допушамъ на драго сърдце, че тѣ сж призвани отъ природата за по почетно назначение отъ това, да служатъ само като

въ общественя животъ и на когото за такава и още други нѣща устата му миришатъ на мѣко! Това нѣщо нѣможе да го направи никой, освѣнъ други нѣкой а Вълевъ. Ако всичкитѣ знания, които прѣдавате на вашигѣ ученици ги прѣдавате така обективно, като горнитѣ нѣща, то трѣбва да съжаляваме за тѣзи ученици.

А за мнѣнието на покойния Каравеловъ, което азъ сжщо прѣведохъ, ни дума, ни буква. Ако не бѣха хората на Каравеловъ днесъ на власт, сигурно и той щѣше да бжде искаранъ невѣжа. *Le mpr ga mut ntur!*

Въ заключение азъ не мога да прѣмълча това, че отъ всичко онова, което г. Вълевъ пише по този важенъ въпросъ, прави впечатление, че той не е нищо друго, освѣнъ едно голѣмо, при това брадато дѣге и затова отъ всичко това, което е писалъ не-излиза нищо, освѣнъ една голѣма яула, въ която може да се скрие и самъ г. Вълевъ.

Св. Кирилъ и Методий, Плъвенъ 1908 год.

Я. Ст. Забуновъ.

Извлечения отъ акта по ревизията на Плъвенската градска община.

(Продължение отъ брой 20)

По разходитѣ.

5). Неправилно сж исплатени на бившиятъ кметъ Т. Табаковъ 4 командировки, на бившиятъ помощникъ кметъ С. Гетовъ една и бившиятъ общински съвѣтникъ Хр. Из. Начевъ сжщо една, защото командировкитѣ сж ставали прѣди да сж бивали утвърдени отъ окръжниятъ управителъ.

6). Платената сума отъ 529 л. и 20 ст. на Кръстю Стеревъ (зетъ на бившиятъ кметъ Т. Табаковъ) за смѣтка на 1906 год. е незаконенъ разходъ, тѣй като е длъжностъ която е вземалъ известно врѣме („надзирателъ на постройкитѣ“) не е била прѣвидена сума по общинскитѣ бюджети прѣвъ т. г., а като тѣй, да е могълъ Стеревъ да получи заплатата биле му издадени удостоверения да сжди общината, та отъ бюджета за сѣлнната година да му се плати като дългъ. Рѣшението на общинскитѣ съвѣтъ, съ което удобрява назначението на Стерева и сжщеврѣменно оказва отъ кждѣ да се из-

удоволствие на трапезата, на била тя и толкова раскошна колкото римската.

Наистина, геологията учи, че грамадитѣ пещѣни насипи, образувани отъ стридитѣ съставятъ една отъ най-надежитѣ опори за твърдата земя противъ морскитѣ наводнения. Нѣма съмнение, тѣзи животни сжщо желаятъ да съхранятъ свойствената имъ стихия за свое изключително ползуване, макаръ този съвсѣмъ законенъ егоизмъ да се оказва за насъ доста полезенъ. А при това, когато разгледвашъ една отъ тия стриди, струва ти се просто невъзможно, че една колония отъ подобни животни може слѣдъ врѣме да образува нѣщо подобно на подводна прѣчка.

Общественото устройство на стридитѣ е много по щастливо отъ републиката на Томасъ Мури; тѣ живѣятъ, изпълнявайки своигѣ жизнени задачи съ такава смѣтка и съ такава енергия, че биха могли да ни служатъ за примѣръ на съпружески добродѣтели; тѣ натрупватъ заедно богатство, състояще се отъ скъпоцѣнъ маргаритъ, който се цѣни поскжпо отъ златото, и по такъвъ начинъ обръщатъ даже болѣститѣ, свойствени имъ слѣдствие подводния животъ, въ неизборимъ изборъ за обогатяването на човѣшкия родъ.

Азъ незная дали ония изящни кавалери и прѣкрасни дами, които се разхождатъ по

плати заплатата му се намира от ревизията за неистинно, защото въ показаният съ това рѣшение § и бюджетът нѣмало сума прѣдвидена за подобна цѣль. За този незаконен разходъ се държатъ отговорни всичкитѣ общински съветници, както и самиятъ бивши кметъ Табаковъ.

По отчужденията.

7). Съ протоколно рѣшение № 26 отъ 12 юни 1907 год. пунктъ II. Плъвен. общ. съветъ е рѣшилъ да се заплати на плъвненскиятъ жителъ Ив. М. Печигарговъ 8178 лв. за нѣкакво дворно мѣсто, 545.20 кв. м. отчуждено за обществена полза и оценено по 15 лв. кв. метъръ. Въз основа на дадена отъ общината книга Печигарговъ осждилъ послѣдната за тая сума.

Въ деня на разглеждането на дѣлото не се е явилъ отъ страна на общината никой и послѣдната била осждена да заплати на Печигарговъ сумата 8178 лева и лихви по 10 % за време отъ отъ 11/VIII 1907 год. до изплащането на сумата и 475 л. 90 ст. за сѣдебни разноси. Присѣдата е въ сила, защото общината не го е била обжалвала. А сега Печигарговъ за тая сума пригъжава изпълнителенъ листъ № 9407/907 г. Сумата по него прѣдвидена да се изплаща отъ заема, който общината ще сключи. Тая сума не слѣдва да се заплати отъ общината.

Историята на това вземане е твърде интересна по своитѣ уйдурми. Заключениеето на ревизионната комисия, отъ давнитѣ съ които разполага е, че Ив. М. Печигарговъ не е притѣжавалъ никакво свое мѣсто въ района където е построена банята и, че всичко, което е направено отъ общинскиятъ съветъ по замѣняването му съ общинско мѣсто е неистинно, а така също и сумата, която осждилъ общината да му заплати, ще получи безъ да има право.

Това заключение се потвърждава отъ 4 важни обстоятелства, които всѣкиго ще убѣдятъ въ правотата на горното заключение. За тая щета сж отговорни съветниците и посгояното присѣствие. Втората щета—475 лв. и 90 ст. за сѣдебни и водене на дѣлото разноси и лихвитѣ върху сумата, въ размѣръ какъвто ще платятъ единъ денъ—пада само върху бившиятъ кметъ Т. Табаковъ.

нѣкой моденъ пазаръ, където се продаватъ стоки, доставени отъ сѣмейството на мидитѣ, сж помислили за тия прѣдмети отъ наша гледна точка? Ако прѣдъ погледа имъ се покажеха внезапно нѣжнитѣ вжтрѣшности на това нещастно трѣперящо мѣко тѣло, то може би тѣ биха започнали да глътатъ поне съ по-голъмо съчувствие, съ по-голъмо състрадание къмъ него. Но да си призная—трѣбва да се отдаде честъ на човѣшката природа—азъ се страхувамъ, че нищо подобно не би се случило. На всѣки случай, казаното тукъ е достатъчно за моегo първо запознаване съ стридата, съ това забѣлжително създание, за което, ще кажа въ заключение, природата като че ли е нарушила съвсѣмъ обикновенитѣ условия на животъ и смъртъ, защото това същество може да живѣе въ своя *одгър*, а умира почти винаги *не на него*.

Веднажъ когато азъ се наслаждавахъ спокойно отъ своето „otum cum dignitate“, и доволенъ отъ себѣ си, отъ своя обѣдъ и отъ всички ближни, спокойно и бавно извършвахъ длъжноститѣ на своята служба, изведнажъ върху мсята злополучна глава започна да капе слюнка, смѣсена богъ знае съ каква смъртоносна отрова; всичко това ме извади моментално отъ моегo сладко *farniente* и ме изложи на неизразимъ трепетъ и ужасъ.

Прѣдизборно събрание.

На 25 т. м. въ салона на Д-во „Съгласие“ кандидатитѣ за народни прѣдставители на Демократическата партия на Избирателна секция, Г-да Д-ръ Н. Наковъ и Андрѣи Башевъ държаха своитѣ политически рѣчи. Събранието не бѣ добръ посѣтено. Пръвъ почна Г-нъ Наковъ, който се помъчи да очертае политическото развитие на нашия народъ отъ освобождението ни, и какъ постепено сж вървѣли и развивали политическитѣ борби. Оясни създаването на конституцията. Помъчи се да отхвърти всички обвинения които безосновно се прѣписватъ на демократическата партия. Изказа съжаление, че всички партии сж се нахвърляли върху демократическата партия и дирятъ калтъта подъ ноктитѣ. Обявни по обвиненията които се хвърлятъ върху демократическата партия изпѣждането на князь Батембергъ; покупката на желѣзопътната Линия Русе—Варна, и пр. На послѣдъкъ апелира къмъ избирателитѣ, когато отиватъ да гласуватъ гѣка подложата всички партии на строга критика и тогава да гласуватъ за когото изкажъ. Слѣдъ него Г-нъ Башевъ разгледа, платформата и декларацията на правителството, като на всѣки пунктъ се спираше и пространо обясняваше, какъ и по какъвъ начинъ ще се извършатъ реформитѣ. Слѣдъ свѣршека на събранието Г-нъ Т. Луковъ отъ страна на Работ. Социал-демократ. партия помоли събранието да присѣдствува подаръ обѣдъ на събрание и ислуша и работническата партия даго помоли г-да говорившиятъ Наковъ и Башевъ да присѣдствуватъ и тѣ за да могатъ да отговарятъ на запитванията, които ще имъ се отправятъ.

Събранието трая отъ 3 часа до 9 1/2 часа вечерта, говориха отъ страна на работницитѣ г. г. Юрданъ Юрдановъ и Т. Лукановъ, отговаряха г. Наковъ и Башевъ отъ страна на демократическата партия.

ХРОНИКА

Сгодени. Приятно ни е да съобщимъ че съгражданката ни г-ца Здравка Евстатиева е згодена за нашия приятелъ г-нъ Димитъръ

Азъ веднага съобщихъ това на своя съседъ, който живѣе на тавана, и той незабавно ми отговори по телефона, че и нему не е добръ—отъ часъ за часъ му става по-злѣ и по-злѣ!

Азъ бѣхъ принуденъ да прѣкратя веднага тѣзи тѣй примѣри за мене занятия, служаци на нуждата на корпорацията, чийто членъ бѣхъ, и започнахъ да изразявамъ само ужаситѣ на страданията, причинявани ми отъ прививанията и потреперването, които привеждаха къмъ такива явления, каквито азъ бѣхъ изпиталъ вече подъ влиянието на морското клатушкане и което нѣма защо да описваме тука.

Доста е да кажа, че азъ се чувствахъ болѣнъ прѣзъ цѣлия слѣденъ денъ; отхвърляйки съ негодувание разнитѣ умилостивителни приношения, азъ продължавахъ да храня злоба и отвѣрщение къмъ всички, докато времето не излѣкува злото и не му даде достатъчно сили да се опитоми най-послѣ да си дамъ смѣтка за това странно явление.

Тогава азъ се научихъ, че изворътъ на моитѣ нещастия били димътъ, макаръ, признавамъ, тѣ далѣко да не биха за менъ призрачни лѣки, като дима. Да, читателю, тѣ се заключаваха въ дима, въ злия духъ, който седи въ едно смъртоносно растение, и

Петровъ—и двамата учители въ градътъ ни.

По случаятъ нашитѣ най-искрени поздравии.

Вѣнчавки. Задоволство съобщаваме че на 25 того ще стане вѣнчавката на Г-ца Тинка Н. Войникова съ Г-нъ Боянъ С. Ж. Дацовъ отъ София. Тоже същия денъ ще стане вѣнчавката и на съгражданина ни Г-нъ Моисъ Иосифовъ съ Г-ца Виктория Д. Бехаръ отъ Пловдивъ.

По случай нашитѣ искрени и сърдечни поздравления.

Избирателнитѣ карти за прѣдстоящитѣ избори сж почти разладени. Ония които не сж си получили картитѣ нека отидатъ въ общинското управление и си ги получатъ. Съ присѣрбие трѣбва да се забѣлжи, че въ избирателниятъ списъкъ, приготвенъ отъ стамболовскитѣ общинари за 1907 год., липсватъ имената на много граждани. Това обстоятелство ни навежда на мисълта какво, то е сторено не случайно. На много хора е отнета възможността да гласуватъ.

Желателно е бъдещитѣ общинари да взематъ актъ отъ тая нередовностъ въ избирателнитѣ списѣци, та да се даде възможностъ навсички граждани да упражняватъ своето най-свято право—изборниятъ си вотъ.

Агитационнитѣ обиколки прѣзъ тая седмица сж въ своятъ разгаръ. По всички направления изъ околията крътосватъ агитаторитѣ на партиитѣ: на правителствената и опозиционнитѣ. Сега повече, отъ всѣки други, пжтъ населението е сподобено съ възможността да слуша исканията на разнитѣ политически партии и да ги подбира. До колко то ще съумѣе да прицѣпни тия партии ще ни покаже 25 май. Но отъ всичко онова, което се знае за психологията на нашата маса, може да се прѣдполага, че побѣдата ще бѣде правителствена.

Градската баня е вече приета отъ специална за това комисия. За въ бъдеще почва да функционира редовно. Експлоатацията ѝ остава до 1 януари идущата година върху общината. Но има изгледи, че приходитѣ отъ нея ще бѣдатъ много постни.

На 18 и 19 того градътъ ни биде посѣтенъ отъ софийскитѣ студенти химици,

който духъ, слѣдъ като мине прѣзъ огъня, влиза вѣтрѣ въ човѣка и, проклеванъ, се изпѣжда, изхвърля отъ тамъ на вѣнъ, като отвратително срдѣство за повръщане. Природата е сътворила това растение ядовито и отвратително на вкусъ, а човѣкътъ, въпрѣки всички прѣдупрѣждения, безъ да обръща ни най-малко внимание върху наказателнитѣ мѣрки, които идатъ слѣдъ нарушението на тия прѣдупрѣждения, прѣкарва цѣлиятъ си животъ въ димъ, въ това пушене. . . . Изпитанието, на което азъ се подхвърлихъ, уви, бѣ само, начало или встъпление.

Съ своето повторение, най-ужасна работа започна да побѣждава моегo отвращение и най-послѣ, съ стоицизма, свойственъ на моегo племе, азъ, ца-не-ща, взехъ да прѣнасямъ нещастиегo си, тѣй като не бѣхъ въ състояние да му противодѣйствувамъ. Цигаретата и цигаритѣ раздѣляха равномерно по между си участието въ тия злодѣяния, които имаха за цѣль пълното сваляне на съществующия редъ. Колкото се отнася до мене, азъ раздѣляхъ братски това нещастие съ всички останали членове, прѣнасяйки ванасянето ми лично оскърбление съ достоинството на стомаха, който съзнава всичката своя правота.

(Изъ библи. за самообразование).

екскурзиянти. Тя обиколиха историческите мѣста въ градътъ, а така сѣщо и Лозаро-овощарското училище и избата му. Изобщо студентитѣ останали много доволни отъ идванетоъ си въ Плъвенъ.

Ученицитѣ — абитуриенти отъ тукашното Лозаро-овощарско училище днесъ — 20 того, сутринята заминаха по екскурзия. Маршрутъ: Плъвенъ, Горня-орѣховица — Русе — Варна — Шуменъ — Ворушъ — Горня Орѣховица — Плъвенъ. Ржководители на екскурзията сѣ: директора на училището, г-нъ Янко С. Забуновъ и учителя — градинаръ при сѣщото училище, г-нъ Ив. Майеръ.

Ученическа екскурзия. Основнитѣ учителки и учители отъ градътъ ни, заедно съ своитѣ ученици на 20 того направиха екскурзия до Чиflikа „Климентина“. За това имъ бѣ отпущенъ специаленъ увеселителенъ влакъ. Въ чиflikътъ по нареждането на Дирекцията е показано на всички ученици, какъ се жъни и коси съ машини. Разгледали сѣ сѣщо и всички конюшни на чиflikътъ и военото ремонтно депо. Изобщо екскурзията е била извършена при много хубаво врѣме и екскурзиянтитѣ сѣ останали прѣдоволни отъ гостоприемството и любезния приемъ на Директора Г-нъ Кр. Шаровъ.

Въ краищата на градътъ, нѣкои долни типове даватъ проява на своята политическа краста — шайкаджилѣкъ, закачали се за скандали. Повечето отъ тѣхъ скучаели, за гдѣто оставатъ само нѣколко дни до избора, а пъкъ нѣмало никакви „маневри“. Полицията е взела всички мѣрки за да прѣдотвѣрщава дѣйствиата на тия „патриоти“.

Кандидати за народни прѣдставители на демократическата партия въ Плъвенска околия сѣ провъзгласени, на събранието, което се състоя на 14 того въ градътъ ни слѣднитѣ лица: г. г. Д-ръ Н. Наковъ, Асенъ Милчевъ, Андрей Башевъ, адвокати отъ Плъвенъ, Димитръ Пенковъ, отъ с. Горня-Митрополия и Петко Илиевъ Гачовъ, отъ с. Каменець — и двамата търговци. Прѣди да се провъзгласятъ кандидатитѣ, г-нъ Милчевъ обясни значението на това събрание, а слѣдъ него г-нъ Наковъ — за качествата, на хората, които трѣбва да иматъ като народни прѣдставители.

На това събрание присѣствуваха около 300 души делегати на бюрата отъ околията.

Конкурсна изложба. Русенската Търговска Индустиална Камара урежда въ гр. Свищовъ конкурсна изложба на стопанскитѣ училища, която ще се открие на 29 юний т. г. и ще трае 5 дни. Въ изложбата могатъ да взѣматъ участие всички частни и обществени стопански училища въ района на казаната камара, както и отдѣлни домакинни съ профессионално образование. На отличилитѣ се изложители ще се дадѣтъ парични награди, а на заслужилитѣ — ще се издадѣтъ похвални отзивы. Цѣлтъя на изложбата е да се провѣри, до колко нашитѣ стопански училища могатъ да подготвятъ младитѣ дѣвца къмъ изработване прѣдмети, които да иматъ значение за търговията, а сѣщо и да се узнаватъ достоинствата и недостатѣцитѣ на нашегo професионално образование, давано въ тия училища, та да се взематъ мѣрки за поставянето на послѣднитѣ на по практични начала.

Желателно е, зния за които се отнася въпросната изложба да се проникнатъ отъ съзнанието за грижитѣ които полага камарата за повдигане професионалното образование, и се отзоватъ най-живо съ участието си въ уреждане на изложбата.

За подобни свѣдения интересующитѣ се

ВАЖНО ЗА Г-ДА ЛОЗАРИТѢ.

Желаете ли да си осигурите изобилна и здрава реколта грозде?
тогав прѣскайте си лозята изключително само съ:

„САЛАМУРАТА FLORICA“

САЛАМУРАТА FLORICA

САЛАМУРАТА FLORICA

е единственото сигурно срдѣство противъ Маната (Peronospora) на лозята, както и противъ всички паразитни болѣсти, като Blak-Rot Oidium и пр.

Не гори лозята и е всѣкога точно дозирана. Не съдържа никакви киселини, нито варъ (приемаме всѣкакви анализи).

Саламурата Florica тѣй като се разтваря моментално, улеснява прѣскаването, поради което се печели много врѣме; тя съвѣтъмъ незапушва прѣскалката. Саламурата Florica употребена на млади растения, както и на крѣхкитѣ лози, на които листята сѣ извънредно нѣжни дава блѣскави резултати; никакъ не гори листетѣ; а освѣтъмъ, че унищожаватъ маната, чрѣзъ веществата която съдържа, тя храни лозяга, като я прави буйно да расте. Саламурата Florica е единствения економически практически препаратъ, който е въведенъ въ Ромъния отъ малки и голѣми лозари.

Увѣряваме г. г. лозаритѣ, че слѣдъ употреблението на това прѣвъзходно срдѣство, ще останатъ напълно доволни.

Прѣпорѣчаме и прѣвъзходната ни

„ПРѢСКАЛКА FLORICA“

усѣвършенствуванъ моделъ

отъ която могатъ да се ваятъ всички части, за да се чисти и поправа. Тая прѣскалка е истинско чудо по своето устройство, здравина и функциониране. Проспекти и цѣворазписи се пращатъ и

франко при поискване.

„FABRICA FLORICA“ — GRAIOVA (Roumanie).

Прѣдставителъ за Плъвенски окръгъ и окръгъ,

Н. Хр. Хасекиевъ — Плъвенъ.

Намара се и за проданъ и при Тихоловъ & Брабевски, Плъвенъ. 3—14



да се отнесатъ до . Парашкева К. Хяковъ въ градътъ, четвъ на камарата.

Русенската търговско-индустиална камара открива въ градътъ ни, отъ 1-ий юни до 1-ий септември текущата година, безплатенъ курсъ по модерното общоучаство. За курсиянти сѣ приематъ майстори, калфи и работници, които прѣдставятъ документи, че сѣ работили занаята не помалко отъ 4 години.

Свършившиятъ курсъ съ успѣхъ, ще получатъ съотвѣствуващи дипломи. Записването ще става до 1 юни при г. Парашкева Хяковъ — търговецъ въ градътъ ни.

Отъ извѣстно врѣме улицитѣ изъ градътъ сѣ оставени безъ внимание. На много мѣста ще забѣлжитѣ нечистотий и разни опадки да ги красятъ. Обръщаме вниманието на общинскитѣ санитарни власти за тая нередовностъ която е отъ значение за здравословното състояние на градътъ.

Обръщаме вниманието на читателитѣ си върху осигуряванетоъ за което ще четѣтъ на първа страница отпечатаните благодарности по адресъ на застрахователного Д-во „Балканъ“ въ София.

Осигуряванетоъ е дългъ за всѣкой чловѣкъ на разчета и прѣвидливостта — Имота или живото на чловѣка сѣ цѣнности които сѣ изложени всѣкой моментъ на изгаряние или смъртъ. — Единственото, което диктува прѣвидливостта е — осигуряванетоъ.

Нека всѣкой, на врѣме се проникне отъ съзнанието за обезпечение на блискитѣ си, защото дохожда врѣме, когато нехайството се заплаща скъпо.

Обявление № 2747

Извѣствамъ, че отъ 30 май до 30 юний т. г. до 5 ч. слѣдъ пладне ще се продава на публиченъ търгъ въ канцеларията ми въ

гр. Плъвенъ слѣдующия недвижимъ имотъ находящи се въ гр. Плъвенъ, а именно; 1 Една къща IV кварталъ съ дворъ около 200 кв. метри при сѣщи: Павелъ Ангеловъ, Кънчо Първановъ, Бяволаровъ и Пжтъ оценена за 960 лева.

Горнии имотъ принадлежи на Иванъ Н. Желѣзаровъ отъ гр. Плъвенъ нее заложенъ продава се по взискание на Плъвенската землед. Банка отъ Плъвенъ за 100 лева, лихвитѣ и разноскаитѣ по изпълнителния листъ № 2516 издаденъ отъ I Плъвенски Мирови Сдия.

Надаванетоъ ще почне отъ горната цѣна Разгледането книжата и надаванетоъ може да става всѣки присѣственъ денъ и частъ въ канцеларията ми.

Дѣло № 570/1906 год.

I Сждебенъ Приставъ Хр. Ив. Кжнчевъ

Обявление № 2695

Извѣствамъ, че отъ 30 май до 30 юний т. г. до 5 ч. слѣдъ пладне ще се продаватъ на публиченъ търгъ въ гр. Плъвенъ слѣдующитѣ недвижими имоти находящи се въ Плъв. землище, а именно;

1) Нива, „Балла баиръ“ 2 дек. 5 ара при сѣсѣди: дѣдо Евстатия, Тоеоръ и Алексьевъ и Лазаръ Мариновъ оценена за 30 лв.

2) Нива, сѣщата мѣстностъ при сѣщитѣ сѣсѣди: 3 декара оценена за 40 лева.

Горнитѣ имоти принадлежатъ на Покойния Ррсенъ Деновъ отъ Плъвенъ не сѣ заложени продаватъ се за въ полза на Малолетнитѣ останали отъ покойни.

Надаванетоъ ще почне отъ горнитѣ цѣ. Разгледането книжата и надаванетоъ може да става всѣки присѣственъ денъ и частъ въ канцеларията ми.

№ 811/908 година.

Сждебенъ Приставъ: Хр. Ив. Кжнчевъ.

Печатница „Надежда“ — Плъвенъ